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גיאוגרפיה
2 יח"ל

רק כחלק מבחינה מפוצלת של 5 יח"ל

הוראות לנבחן:

1. משך הבחינה: שעתיים
2. מבנה הבחינה ומפתח הערכה:
בשאלון זה שני פרקים.

פרק ראשון – גיאוגרפיה של ארץ ישראל
(2X28) – 56 נקודות.

פרק שני  -  גיאוגרפיה של המזרח התיכון
(2X22) – 44 נקודות.
סה"כ 100 נקודות.
ג.   חומר עזר מותר בשימוש:
1.  אטלס כללי (כולל אטלס אוניברסיטאי כללי ואטלס כרטא)

2.  אטלס ישראל החדש, האטלס הלאומי.

בהצלחה!

חלק א: גיאוגרפיה של ארץ ישראל.

עליך לענות על שתי שאלות בחלק זה.
1. אקלים א"י
השאלה הבאה מתבססת על מפה ב, בעמ' 42 באטלס ישראל החדש.
לפניך שני צמדי קלימוגרפים, כל צמד מייצג את אחד מאזורי האקלים בארץ.
1)   אילון,   צפת   
2)    מצפה רמון,   סדום.
1. איזה סוג אקלים מתאר כל צמד קלימוגרפים ומהם המאפיינים העיקריים של אותו אקלים. (12 נק')
2. הסבר מהם הגורמים העיקריים להבדלים בכמות המשקעים בין שני אזורי האקלים. (8 נק')
3. לגבי כל אחד מאזורי האקלים, תאר הבדל אחד בין שני הקלימוגרפים של אותו האזור, והסבר את הגורם העיקרי להבדל זה. (8 נקודות)
2. קרא את הקטע שלפניך וענה על השאלות שאחריו.

ישראל עשויה למצוא עצמה כבר בעתיד הקרוב ללא יכולת לנצל חלק  משמעותי ממקורות המים הטבעיים שלה, כך מזהיר  השירות  ההידרולוגי של רשות המים בדו"ח על מצב מקורות המים בישראל. הסיבות לכך הן ההידרדרות המתמשכת באיכות המים ושינויי האקלים, שיביאו להפחתה בכמויות משקעים. על –פי הדו"ח מרבית המים מאקוויפר החוף אינם באיכות רצויה. השירות ההידרולוגי ממליץ לצמצם בעשירית את השאיבה מאקוויפר ההר המערבי, להפסיק שאיבת יתר באקוויפר החוף וליצור מקורות מים חלופיים .
1. הסבר שניים מהמושגים המסומנים בקו בקטע. (8 נק')
2. פרט שתי בעיות העלולות להיגרם לאקוויפרים בישראל. (8 נק')
3. כדי להקל על המחסור במים  משתמשת ישראל כיום גם במי קולחין מטוהרים. תאר כיצד מופקים מים אלה, ואילו שני שימושים עיקריים נעשים בהם? (12 נק')
3. שינויים במבנה הבסיס הכלכלי של ישראל

1. עיין בדיאגרמת העמודות י'' עמ' 61 באטלס ישראל החדש (2008) ותאר את השינוי שחל בשלושה ענפי כלכלה בין 1985-2004. (10 נק')
2. בחר שני ענפי כלכלה בהם חל שינוי באחוז המועסקים, והסבר בכל אחד מהם שני גורמים, שהביאו לשינוי. ( סה"כ ארבעה גורמים ) (10 נק')
3. עיין במפת תפרוסת תעשיות עתירות ידע בישראל, (מפה ב', עמ' 63), תאר את תפרוסת מפעלי ההייטק בארץ, והסבר שתי סיבות לפחות לתפרוסת זו. (8 נק')
4.  הכותנה הייתה גידול חשוב בארץ עד סוף המאה ה-20.
1. הסבר מה הייתה המטרה העיקרית בגידול הכותנה, היכן גידלו כותנה בארץ, ומה היה השימוש העיקרי בה. (10 נק')
2. בשנים האחרונות קטנו שטחי הכותנה בארץ, הבא שני הסברים לתהליך זה. (8 נק')
3. הצג שני קשיים שיש כיום לחקלאים בישראל, ותאר דרך אחת להתמודד עם כל אחד מהקשיים. (10 נק')
5. תחנות הכוח בארץ.
קרא את הקטע הבא וענו על השאלות שאחריו.
חברת החשמל מרוצה מאוד מהגז הטבעי שמצאו פה לאחרונה, אבל עדיין טוענת שאין מנוס מלהקים תחנת כוח פחמית נוספת באשקלון. התחנה הזו, תספק חשמל בהיקף של 1,200 מגהוואט, ותעלה למשק כ-1.5 מיליארד דולר. מי שאמורה לדון ולהחליט על הקמת התחנה הזו היא ועדה מיוחדת של משרד הפנים הקרויה "הוועדה לתשתיות לאומיות", אלא שלחץ שהפעיל לאחרונה השר להגנת הסביבה גלעד ארדן על ראש הממשלה, הוביל להחלטה לדחות את הדיון בוועדה עד שהממשלה עצמה תדון בנושא ובכל ההשלכות שלו. 

1. העזר בדיאגראמה ז' בעמ' 113 באטלס, תאר את השינוי בצריכת החשמל על פי הדיאגראמה, והסבר שתי סיבות לשינוי זה. (10 נק')
2. הבא שני נימוקים שמחזקים את דעת המתנגדים להקמת תחנת כוח פחמית נוספת בארץ, למרות המחסור בחשמל שהולך וגובר. (8 נק')
3. בשלושים השנים האחרונות חלו שינויים מהותיים בייצור החשמל בארץ. תאר שלושה שינויים והסבר מדוע התרחשו. (10 נק')
6. ישובים כפריים בארץ עברו שינויים  רבים בשנים האחרונות.
1. עיין בצילומי האוויר של תל עדשים ושל בית זרע, בעמ' 78 באטלס, תאר את תפרוסת שימושי הקרקע בקיבוץ ובמושב, ציין מהו ההבדלים הבולטים אותם ניתן לראות בין שתי צורות הישוב והסבר הבדלים אלה. (8 נק')
2. תאר איזה שינוי עברו מושבים שנמצאים בקרבת מטרופולין תל אביב, וכיצד הפכו לחלק מן המטרופולין.  (10 נק')
3. בשנות ה-70 וה-80 של המאה ה-20 הוקמו בארץ ישובים כפריים מסוג חדש. היכן הוקמו, מה היה הייחוד בישובים אלה, ומדוע לא המשיכה המדינה להקים מושבים חקלאיים כפי שהקימה בעבר? (10 נק')
חלק ב: גיאוגרפיה של המזרח התיכון.

עליך לענות על שתי שאלות בחלק זה.

7. הגירה חיצונית
1. תאר מהן מדינות המוצא ומהן מדינות היעד של ההגירה החיצונית במזה"ת. הסבר שני גורמי דחיפה ושני גורמי משיכה המשפיעים על הגירה זו. (12 נק')
2. תאר שתי השפעות שליליות ושתי השפעות חיוביות שיש להגירה על מדינות המוצא. (10 נק')
8. גידול האוכלוסייה במזה"ת: עיין בשרטוט שלפניך וענה על השאלות שאחריו.


1. תאר את גידול האוכלוסייה במזרח התיכון בין השנים 1950-2010 ואת הצפי לגידול האוכלוסייה בעתיד.  הסבר שלושה גורמים מרכזיים לגידול. (12)

2. תאר שלש השפעות שיש לגידול האוכלוסייה על המדינות במזרח התיכון, ודרך אחת בה הן מנסות להפחיתו.  (10)
9. סכר אסואן ומים במזה"ת

1. מנה ארבעה גורמים לבעיית המים במזרח התיכון. (8 נק')
2. תאר את מיקומו של סכר אסואן והסבר שלושה גורמים להקמתו. (8 נק')
3. סכר אסואן הביא ברכה ובמקביל יצר בעיות. הסבר שתי בעיות שונות שנוצרו בעקבות הקמתו. (6 נק')
10.  מחירי הנפט  במזה"ת השתנו בקיצוניות בשנים האחרונות. 
[image: image1.emf]עיין בתרשים שלפניך, שבו מוצגים השינויים במחירי הנפט, בין השנים 1972-2007 וענה על השאלות שאחריו. 
1. תאר את השינויים העיקריים שחלו במחירי הנפט בין השנים 1972-2007 , והסבר את הגורמים העיקריים לשינויים אלה. (10 נק')
2. למחירי הנפט בעולם הייתה השפעה רבה על המדינות המפיקות נפט. תאר שלשה שינויים שהתרחשו במדינות אלה בגלל הכנסות הנפט.  (12 נק')
11. תיירות במזרח התיכון.
1. תאר  שלושה  סוגי  תיירות  נפוצים  במזרח  התיכון.  הסבר מדוע הם נפוצים, והבא  דוגמא  לכל  סוג.  (12 נק')
2. תאר  והדגם  שתי  בעיות  עיקריות  שמקשות  על  מימוש  הפוטנציאל  התיירותי  במזרח התיכון. (10 נק')
